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ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 

Επικεφαλής Κ.Ο. 

Κινήματος Αλλαγής  

Βουλευτής Ηλείας 

Αθήνα, 13/1/2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ Α.Κ.Ε.  

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

1. Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

2. Υποδομών και Μεταφορών 

3. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Σοβαρά ερωτηματικά γεννά ο τρόπος παραχώρησης περιοχών πέριξ της 

λίμνης του φράγματος Πηνειού στο ν. Ηλείας» 

 

Σειρά μεγάλων και αναπάντητων ερωτηματικών για την τοπική κοινωνία 

δημιουργεί, το τελευταίο διάστημα, η είδηση για επένδυση φωτοβολταϊκών, 

ύψους περίπου 300 εκ. ευρώ, σε περιοχή μεγάλου φυσικού κάλλους, πέριξ της 

τεχνικής λίμνης του φράγματος Πηνειού στο ν. Ηλείας, από εταιρία με την 

επωνυμία «Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Αγρινίου» που εδράζεται στο ν. 

Αιτωλοακαρνανίας και εκπροσωπεί 37 ενεργειακές κοινότητες. 

 

Οι κάτοικοι της περιοχής δικαιολογημένα διαμαρτύρονται, από την στιγμή που με 

την συγκεκριμένη απόφαση διακυβεύεται η προστασία του οικοσυστήματος, η 

προστασία του ταμιευτήρα, όπως και η - με ήπιο πρόσημο - αναπτυξιακή 
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προοπτική ολόκληρης της περιοχής, με αποτέλεσμα τη δραματική υποβάθμισή 

της. 

 

Όπως συγκεκριμένα καταγγέλλουν οι κάτοικοι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

αρχικά παραχώρησε την συγκεκριμένη περιοχή στον ΓΟΕΒ Πηνειού / Αλφειού, 

έκτασης περίπου 6.500 στρεμμάτων, δίνοντας τη δυνατότητα στον Οργανισμό να 

προβεί σε περαιτέρω παραχώρηση μόνο σε κτηνοτρόφους, για κοινή βόσκηση των 

ζώων τους, αποκλείοντας όμως  οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα. 

 

Ωστόσο κατά τα φαινόμενα, ο ΓΟΕΒ Πηνειού / Αλφειού έχει προχωρήσει σε 

σύμβαση παραχώρησης της συγκεκριμένης περιοχής στο ανωτέρω εταιρικό σχήμα 

του ν. Αιτωλοακαρνανίας για εκμετάλλευση με τμηματικό τρόπο, χωρίς συνεπώς 

να απαιτούνται άδειες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ενώ επιπροσθέτως τα  

πρανή του ταμιευτήρα Πηνειού δεν του ανήκουν. 

 

Επιπλέον, η τοπική κοινωνία κάνει λόγο και για αδιαφάνεια ως προς τους όρους 

μίσθωσης, καθώς και του μισθώματος που θα καταβληθεί για την εκμετάλλευση 

των συγκεκριμένων εκτάσεων, οι οποίες  σημειωτέον ποτέ δε βγήκαν σε 

δημοπρασία, προκειμένου να εξασφαλιστεί κάτι περισσότερο από το ευτελές 

ποσό ανά στρέμμα (8 ευρώ για τα πρώτα χρόνια και 120 για τα επόμενα), που 

τώρα διασφαλίζεται, όταν αντίστοιχες εκτάσεις της ευρύτερης περιοχής 

μισθώνονται από εταιρίες για φωτοβολταϊκά με ποσά της τάξης των 200 έως 230 

ευρώ ετησίως ανά στρέμμα. 

 

Παράλληλα βέβαια, τίθενται ερωτήματα και σε σχέση με την τύχη προγράμματος 

του Υπουργείου Υποδομών, ύψους αρκετών εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο είχε 

εξαγγελθεί για τη δημιουργία περιμετρικών δρόμων στη λίμνη, ως βασικού έργου 
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υποδομής για την επισκεψιμότητα της περιοχής, με απώτερο σκοπό την ήπια 

οικοτουριστική ανάπτυξη των χωριών της Πηνείας που σταδιακά ερημώνουν. 

 

Δεδομένου ότι όπως όλα δείχνουν η συγκεκριμένη επιλογή εκχώρησης της 

ανωτέρω περιοχής οδηγεί μαθηματικά στην υποβάθμισή της και μάλιστα με 

τρόπο αδιαφανή, κατά τρόπο που προσβάλλει το δημόσιο συμφέρον, αλλά και 

αντιτίθεται στις επιδιώξεις της τοπικής κοινωνίας. 

 

Δεδομένου ότι τα πάρκα φωτοβολταϊκών αποτελούν μία μόνο μορφή «πράσινης» 

ανάπτυξης, η οποία ωστόσο δεν προκρίνεται από την τοπική κοινωνία, που 

επιθυμεί τη δημιουργία παραλίμνιου δρόμου για την ενίσχυση της 

επισκεψιμότητας της περιοχής, τη δημιουργία υποδομών και εγκαταστάσεων 

ναυταθλητισμού, την αξιοποίηση των υποδομών και την επαναλειτουργία του 

αναψυκτηρίου και του τουριστικού περιπτέρου, τη δημιουργία παρατηρητηρίου, 

εκθεσιακού χώρου και χώρου εκδηλώσεων περιβαλλοντικού – οικοτουριστικού 

ενδιαφέροντος, στο πλαίσιο της ήπιας ανάπτυξης. 

 

Ερωτώνται οι συναρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1. Ποια σκοπιμότητα επιβάλλει την εκχώρηση ενός πλουτοπαραγωγικού πόρου 

της Ηλείας, κατά τον παραπάνω τρόπο; 

 

2. Από ποια διάταξη νόμου προβλέπεται ότι ο ΓΟΕΒ Πηνειού / Αλφειού μπορεί 

νόμιμα να μισθώσει, για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων, έκταση στα πρανή 

του ταμιευτήρα Πηνειού η οποία δεν ανήκει στο ΓΟΕΒ αλλά στο Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης; 
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3. Ποιος καθόρισε τους όρους της μίσθωσης και του μισθώματος που θα 

καταβληθεί; 

 

4. Γιατί οι εκτάσεις αυτές δε βγήκαν σε δημοπρασία, ώστε να εξασφαλιστεί 

μεγαλύτερο μίσθωμα, σε περίπτωση που δύναται ο ΓΟΕΒ να προβεί σε τέτοιου 

είδους μισθώσεις; 

 

5. Ποια η τύχη της μελέτης του Υπουργείου Υποδομών, η οποία είχε εξαγγελθεί 

για περιμετρικούς δρόμους στη λίμνη, στο πλαίσιο ήπιας οικοτουριστικής 

ανάπτυξης και της αναβάθμισης της περιοχής πέριξ της λίμνης του φράγματος 

Πηνειού;  

 

Παρακαλώ όπως μου κατατεθούν όλα τα σχετικά έγγραφα του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, που οδήγησαν στην απόφαση για 

παραχώρηση της παραλίμνιων και εξωλίμνιων περιοχών στον ΓΟΕΒ Π/Α, καθώς 

και της περαιτέρω συναίνεσής του στην εν λόγω εταιρική επένδυση  

φωτοβολταϊκών. 

 

 Ο ερωτών βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 




